

# 《为了更加美好的世界——从人权视角看共建“一带一路”这十年》智库报告发布

教育部：

## 培育和打造一批经典传承教材

新华社12月7日电(记者王鹏)记者12月7日从教育部获悉,《“十四五”普通高等教育本科国家级规划教材建设实施方案》于日前印发。方案提出,推动高校对使用时间长、影响范围广、师生认可度高的优秀教材建立传承创新机制,组建老中青结合的教材建设梯队,创新编写理念,更新内容形态,培育和打造一批具有典范性、权威性、创新性的经典传承教材,不断提升经典教材的生命力和影响力。

键学科领域有组织建设一批核心教材。在新工科、新医科、新农科、新文科重点领域,特别是国家急需的战略性新兴产业和紧缺专业领域,鼓励高校联合行业产业部门、科技部门建设一批核心教材。

根据方案,通过认定的“十四五”规划教材可在教材封面、扉页等位置标注由教育部统一发布的“‘十四五’普通高等教育本科国家级规划教材”专用标志,标志使用期限至2030年12月31日,到期后自动失效。在标志使用期内修订的规划教材通过审核后,可继续使用专用标志至使用期结束。使用期结束后修订的规划教材不再标注专用标志。任何单位和个人不得扩大或变相扩大“十四五”规划教材专用标志使用范围,盗用、仿冒专用标志的,依法依规追究责任。自2026年1月1日起,教育部发布的“六五”至“十二五”国家级规划教材专用标志停止使用。

根据方案,到2025年教育部“十四五”本科规划教材重点立项建设1000种左右,遴选5000种左右,加快自主知识体系与教材体系建设,着力打造中国特色、世界水平的高质量教材体系,为高等教育强国建设提供坚实支撑。

方案要求,要组建具有丰富教学经验的教师与顶尖学术水平的专家团队,在一些关

新华社北京12月7日电 中国人权发展基金会和新华社国家高端智库7日共同发布《为了更加美好的世界——从人权视角看共建“一带一路”这十年》智库报告。

报告深刻阐述了共建“一带一路”倡议助益世界人权事业发展的逻辑关系,用大量事例数据生动直观展现共建“一带一路”10年来对促进当地民众更好实现生存权、发展权以及实现更大范围人权保障的积极作用,并总结提炼了共建“一带一路”对全球人权治理的启示。

报告认为,共建“一带一路”倡议顺应经济全球化的历史潮流,顺应全球治理体系变革的时代要求,顺应共建国家人民过上更美好生活的愿望期待,是共同发展的倡议,也是促进和保障人权的倡议。

报告指出,共建“一带一路”倡议通过以合作促发展、以发展促人权的实践路径,积极帮助欠发达国家消除基础设施建设滞后等发展瓶颈,促进共建国家经济社会发展,在发展中保障和改善民生,不断夯实人权事业发展的根基,从而更好保护和促进人权。

10年来,共建“一带一路”从中国倡议走向国际实践,从理念转化为行动,从愿景转变为现实,成为当今世界最受欢迎的国际公共产品和国际合作平台,成为助力共建国家促进人权保障、实现美好生活的幸福之路。报告从改善民众基本生活和医疗卫生条件、增加就业、提高收入水平、改善基础设施建设、提升教育水平、支持公共文化建设、尊重宗教习俗、保护生态环境、促进特定群体权益保障等方面,选取了数十个典型案例体现“一带一

路”建设给共建国家和当地民众带来实实在在的益处。

报告认为,共建“一带一路”所体现出的以民为本、合作发展、开放包容、公平公正的理念以及所取得的实际成果,不仅为促进世界人权事业发展进步贡献了中国力量,也为完善全球人权治理贡献了中国智慧。

报告全文约1.6万字,通过相关网站、期刊、社交媒体等平台以中英文面向全球发布。

新华社国家高端智库是中国国家高端智库方阵中唯一媒体型智库,以政策研究为主攻方向,近年来围绕国内外重大问题开展前瞻性、战略性、储备性研究,形成了众多具有广泛影响的智库研究成果。

## 全国首单水土保持项目碳汇交易签约

■光明日报记者 陈晨

从水利部获悉,全国首单水土保持项目碳汇交易7日在福建汀汀签约。签约仪式上,水土保持项目碳汇交易监管方汀汀县人民政府,出让方汀汀县国有投资集团有限公司分别分别与受让方紫金矿业集团股份有限公司、福建省汀汀金龙稀土有限公司签订协议,共交易汀汀县罗地河小流域综合治理水土保持碳汇10万吨,总价180万元。

水土保持碳汇是指在对自然因素和人为活动造成的水土流失采取预防和治理措施后,产生碳汇的过程或能力。此次

交易的碳汇项目位于汀汀县河田镇罗地河小流域。经过核查,罗地河小流域经过连续21年的水土流失综合治理,以及水平阶整地造林、林木抚育管护、林地施用有机肥等治理措施,在发挥水土保持效益的基础上,显著巩固和提升了小流域生态系统的碳汇能力和碳汇增量,碳储量增加约3万吨(碳当量),年均增长1890吨;碳汇量约11万吨(二氧化碳当量),其中土壤碳汇约6万吨,植被碳汇约5万吨。

汀汀县是我国南方红壤区水土流失最严重的地区之一,通过持之以恒推进水

土流失治理,汀汀县的水土保持率从1985年的68.53%提升至93.43%,实现了从“火焰山”到“绿满山”、从“重灾区”到“先行区”的飞跃。

水利部相关负责人表示,水利部将系统总结、积极推广此次交易经验,进一步完善水土保持项目碳汇理论与方法,建立健全水土保持碳汇监测、核算体系和统计制度,全力推动建立全国水土保持碳汇纳入温室气体自愿减排交易机制,为生态文明建设和美丽中国建设提供支撑。

天天能体验 周周有比赛 全民皆参与 持续近百天

## 呼伦贝尔冰雪文化运动旅游季启幕

内蒙古日报12月7日讯(记者李玉琢 李新军 刘玉荣)12月7日,迎来大雪节气。当日,呼伦贝尔第二届冰雪文化运动旅游季暨第十九届牙克石凤凰山开雪季启动仪式在凤凰山景区举行,呼伦贝尔冰雪文化运动旅游季就此正式启幕。

以“十四冬”为契机,今年的冰雪文化运动旅游季呼伦贝尔市推出了10条冬季旅游精品线路和2条跨境旅游线路,将持续举办内蒙古第二十二届冰雪那达慕、冷极马拉松、界河冰钓等161项文旅活动。各

旗市区将组织开展冰雪嘉年华、四季冰雪赛、社区冰雪运动会、大众滑雪赛、全民上冰雪等大众冰雪赛事和趣味冰雪活动,努力营造“天天能体验、周周有比赛、全民皆参与、持续近百天”的浓厚氛围。

为充分发挥得天独厚的冰雪资源优势,2019年8月28日,经呼伦贝尔市第四届人大常委会第十三次会议审议通过,将农历大雪节气设立为“呼伦贝尔冰雪日”。自此,呼伦贝尔市每年的冰雪活动从这一天拉开序幕,直至春暖花开。

牙克石市冰雪资源丰富,积雪期199.8天,冬季积雪日为全国之首,被誉为“中国冰雪之都”。2023年,牙克石市成功入选国家级滑雪旅游度假地。今年以来,牙克石市积极谋划冬季文体旅游系列活动,以丰富多彩的旅游品牌活动、多条精品冰雪旅游线路,全面营造全民冰雪、全域冰雪、全产业链冰雪的良好氛围。凤凰山景区自11月17日“开板”以来,已有2000多位游客前来滑雪打卡。

## 自治区党委宣传部授予魏明郭翠梅“北疆楷模”称号

内蒙古日报12月7日讯(记者白丹)12月5日下午,自治区党委宣传部举行“北疆楷模”先进事迹发布会,授予魏明、郭翠梅“北疆楷模”称号。

魏明是自治区监狱管理局的一名退休干部,他从军35年,从警10年,党龄58年,始终坚持助人为乐、扶危济困。退休后,魏明克服身体伤病,坚持公益讲座,传播正能量,先后获得全国优秀志愿者、第五届全区道德模范、自治区优秀共产党员和全区学雷锋优秀志愿者等荣誉称号。

郭翠梅是巴彦淖尔市磴口县暖心志愿者协会会长,先后获得自治区学雷锋先进个人、内蒙古好人、自治区优秀共产党员等荣誉称号。从1993年开始,郭翠梅为困难群众做鞋。30年来,她不仅用千针万线缝制出了一双双“暖心鞋”,还将“暖心鞋”志愿服务项目扩展至全盟各地,开展各类公益志愿服务550多场次,发放“暖心鞋”“暖心鞋垫”4.3万多双。

自治区党委宣传部号召全区各族干部群众,特别是广大党员干部要向魏明、郭翠梅同志学习,学习他们在普

通的岗位上坚守赤诚初心、无私奉献的情怀;学习他们将责任和担当融入一点一滴、润物无声的实际行动;学习他们于细微处凝聚求真、向善、尚美的正能量。各地区、各部门、各单位要结合实际,广泛开展向魏明、郭翠梅同志学习的宣传教育活动,教育引导广大干部群众在新时代新征程上弘扬新风正气,弘扬蒙古马精神和“三北精神”,在培塑壮美和美善美、可信可亲可爱的内蒙古形象上齐努力,为推动内蒙古高质量发展贡献力量。

## 自治区4名个人1个组织1个项目获中国青年志愿者奖项

内蒙古日报12月7日讯(记者赵曦)记者从自治区团委获悉,12月5日,共青团中央、中国青年志愿者协会决定授予260名个人第十四届“中国青年志愿者优秀个人奖”,授予100个组织第十四届“中国青年志愿者优秀组织奖”,授予100个项目第十四届“中国青年志愿者优秀项目

奖”。其中,我区4名个人、1个组织、1个项目获奖。

获得第十四届“中国青年志愿者优秀个人奖”的是:内蒙古交通集团有限公司兴安分公司前旗通行费收费所李瑞,呼和浩特市信力社会工作服务中心王鹏,河套学院大学生王壮洲,西南交通大学、内蒙古赴河北涿

州抗洪返乡大学生王凯韬。

内蒙古北疆志愿服务联合会荣获第十四届“中国青年志愿者优秀组织奖”;呼和浩特市融爱助残服务中心报送的“第二人生——我的冠军梦”助残志愿服务项目获得第十四届“中国青年志愿者优秀项目奖”。

## 新一代国产超算系统发布

人民日报12月7日讯(记者李纵)在广州举行的2023年超算创新应用大会上,国家超算广州中心发布新一代国产超算系统“天河星逸”,在通用CPU计算能力、网络能力、存储能力以及应用服务能力等多方面较“天河二号”实现倍增,以满足日益增长的高性能计算、人工智能大模型训练以及大数据分析等多种

应用场景的需求,进一步提升该中心的多领域应用服务能力。

据介绍,“天河星逸”以应用为中心,采用国产先进计算架构,高性能多核处理器、高速互联网络、大规模存储等关键技术构建,将为广州市、广东省和粤港澳大湾区的前沿科技突破、战略工程建设、产业升级转型提供强劲的高端算力与平台支撑。

“天河二号”于2013年研制成功,并曾连续多次夺得TOP500世界超算冠军,是我国超算系统研制进入世界领先行列的重要标志。国家超算广州中心发展10年来,打造面向领域的应用服务平台,用户数由最初的300多个增长至30多万,“天河二号”超算应用入选中国十大科技进展。



12月7日,在新疆国际会展中心展厅,观众在参观展出的车辆。当日,2023第15届新疆冬季车展在新疆国际会展中心举办。本届车展汇聚60多个汽车品牌,150多家经销商,车展将持续至12月12日。新华社记者王菲摄

### 聚焦

12月7日,在儿博会现场,孩子们在老师的指导下制作“心中乐园”。

当日,以“城市与儿童”为主题的首届儿童友好博览会在深圳开幕。儿博会是深圳市妇联发起创办的以儿童友好为宗旨的公益和产业博览会,吸引了国内外多个儿童友好城市代表以及相关行业协会、社会组织、企业参会。新华社记者梁旭摄



## 中国与新加坡签署中新自由贸易协定进一步升级议定书

新华社12月7日电(记者谢希瑶)记者7日从商务部获悉,中华人民共和国政府和新加坡共和国政府关于进一步升级《自由贸易协定》的议定书于近日签署。

商务部国际司负责人介绍,议定书的签署,是我国自贸谈判进入高标准负面清单时代的重要标志之一,将为我国加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)奠定更加坚实的基础。

中新两国于2020年12月8日共同宣布启动自贸协定进一步升级谈判。三年来,双方工作团队开展多轮密集磋商,成功完成所有谈判。中新在升级议

定书中以负面清单模式作出服务和投资开放承诺,为双方投资者和服务提供者提供更为广阔的市场空间,并进一步拓展数字经济等新兴领域合作。

签署升级议定书是中新经贸关系新的里程碑,将进一步激发两国服务贸易和投资合作潜力,为企业参与对方市场提供更加坚实的制度保障。下一步,中新双方将加紧履行各自国内法律程序,争取升级议定书尽早生效。



12月7日,在老挝首都万象,老挝副总理吉乔在第二届“一带一路”老—中合作论坛上致辞。

第二届“一带一路”老—中合作论坛7日在老挝首都万象举行。与会嘉宾就落实两党两国最高领导人重要会晤成果、推动老中命运共同体建设共商大计。

新华社记者朱炜摄

